

我从事审稿工作的体会

中国预防医学中心流行病学微生物学研究所 何观清

【编者按】本文是本刊总编辑何观清教授准备在中华医学会交流审稿经验的会议上的发言稿。本文不单介绍了丰富的审稿经验，同时也对于如何把稿件写好，提供了许多启示。因此，本刊征得本人同意，于此发表，以供为我刊撰稿的广大作者参考。

我从事于审稿多年。稿件多数来自中华医学会办的几种杂志，如“预防医学”、“流行病学”、“医学”（中英版）等。我的专业是流行病学，我审稿也多是从我的专业角度去做。现将我的审稿做法，向同道们汇报，目的在于交流经验，共同提高杂志刊登的文章质量。有不妥之处希指正。

文章质量的高低首先取决于文章本身的内容及其文笔如何，但一个重要的前提是文章报告的内容必须真实。如若弄虚作假，审稿人是很难或无法审查出来的。这是一个很严肃的问题。对那些弄虚作假的投稿人（或单位），在道义上应受到老鼠过街，人人喊打的严厉谴责。我们任何时候都应警惕和防止这种科学骗子利用我们的刊物谋取私利。

我本人审稿多年，也没有找出一个有效的方法来识别弄虚作假的问题。我只能在相信来稿内容是真实的前提下，进行审稿。

审稿时的主要着眼点

审稿时我首先要看来稿的内容是否符合本杂志的宗旨和征稿内容，是否为本杂志多数读者所能理解。如符合，则进一步审阅：

1. 题目与内容是否一致。我要求两者必须一致。

2. 文章的目的性。审阅作者要想说明什么问题，或介绍什么新经验，或提出什么新见解，据我多年审稿所见，不少稿子缺乏目的性，文章冗长，阅读了半天，也推测不出作者

为什么要写这一篇文章。

3. 根据文章的目的性，审阅作者所采用的调查研究方法是否正确。常看到不少流行病学文章，化验室方法描写得非常细致，甚至连一般常规检验方法也详细叙述一番。但对（所采用的）流行病学方法，或现场调查方法则一字不提，或提得很少或很不具体。对这类文章，如文章其他部分看来还有可取的话，则建议退修，修改后再审。

4. 根据文章目的和调查方法，审查其调查结果。特别注意结果叙述是否清楚、确切及得出来的结果是否能说明课题提出的中心问题。

5. 结合文章的目的性和调查方法及结果，审查作者推理的逻辑性和科学性如何。在科学研究活动中，我们所能观察到的只是事物现象，也就是论文中所谓“结果”。观察事物现象时，往往只能从样本来进行。这里存在两个问题：①从样本观察到的现象，能否代表总体现象；②从现象到本质，是一个推理过程。在科学上，是一个观察现象、提出假设（理论）的过程；这个过程还需要经过反复验证才能完成。哲学上所谓“实践、理论、再实践”也就是这个过程。

一些稿件的通病

在审稿过程中，我遇见有好文章，也还见过写的不够理想的文章。不理想的文章除或多或少带有这样或那样的一些毛病：

1. 题目大、文章长、内容少。最近我审阅

一篇长文章，报道在一个大工厂做了一次几百名工人的吸烟横断面调查，文章标题为“××市青少年吸烟调查报告”，文章洋洋数千字之多，但一字不提调查方法和吸烟定义，便泛泛讨论某市青少年吸烟的严重性。提倡不吸烟是对的，我完全赞成。我不赞成的是：这篇文章题目大，文章长，内容少；用数百字短文，便能将情况和问题说清，不必用几千字写篇论文式的文章。在审稿过程中，我遇到不少这一类题目大、文章长、内容少的论文。

2. 调查日期及调查方法完全不提或交待不清楚。有的作者有意无意地不提调查日期；被追问时，他们才说出是若干年以前做的工作。他们明知文章内容是过时的、亦无什么理论或实用价值，但仍将文章投寄杂志发表。有不少文章喜提调查方法是“抽样的”、“设对照组的”，但没有具体交待如何进行抽样，如何设立实验组及对照组，也没有说明两组是否可比，和可比性的程度如何。作者如果不交待清楚这些有关调查方法的问题，则审稿人也无法判断作者所报道的结果：到底能否说明什么问题，也无法判断作者根据结果作出的推理论证是否正确。我处理这些文章的办法是退修，再审；或建议退稿。

3. 滥用统计方法和图表。有的文章象是篇统计学习题练习；有的滥用各种各样图表，或缺乏应用图表的基本知识，作者对流行病学图表的标题往往需要注明“时间”及“地点”这一基本要求也不知道或不注意。还有一些作者采用多种多样的统计学方法，似乎采用越多越新越复杂的统计方法，便可提高文章的质量。其实原来就有问题的原始资料，无论经过何种数理统计学处理，都不能把有问题的原始资料的错误纠正过来。好象做香肠似的，腐烂的肉无论用多么漂亮的外皮加以装饰，香肠还是臭的。我不是反对运用统计方法来处理研究资料，我反对的是滥用和不正确运用统计学方法

及图表。

4. 讨论常不紧密结合调查结果进行，喜作泛泛谈论，空话连篇，似是而非。

稿件的处理原则和办法

我担任流行病学和预防医学二杂志的编委会常委，此二杂志以及其他刊物常送大量稿件给我审阅，每年几百件，并常要我对稿件如何处理提出建议或最后审定。对处理稿件的办法，我建议的不外乎是下列五种办法：

1. 登刊，全文或删减；
2. 退稿；
3. 退修，再审；
4. 重写，再审；
5. 改写为短篇报告。

至于采用何种办法处理来稿，当然首先决定于文章的内容和质量。判断一篇来稿的质量，我认为应该从下面几个方面来考虑：

1. 报道的东西是否新发明、新发现或新理论或具有独特见解或颇值介绍的经验。
2. 研究课题的目的性是否明确，所采用的调查研究方法是否正确，所做的推理和结论是否合乎科学。
3. 整篇文章是否文笔精练，文理通顺，叙述确切，逻辑性强。
4. 理论和实际价值如何。

在审查文章质量的同时，对于稿件的处理我还从作者和读者的角度来考虑。基层单位进行科研的条件较差，写作水平不高，对他们的来稿，我常有意放宽审稿尺度，尽量取其可取之处，建议改作短篇报道。另一方面来自高级研究单位或学院的文章，可能写得很精很细，若其内容太专太深，难为本杂志读者所理解，而其实用价值又有限时，则建议退稿，转投其他刊物，或重写一篇深入浅出的文章在本杂志发表，好使大多数读者能看懂。